

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора  
Олесовой Валентины Николаевны на диссертацию Акбаровой Наргис  
Хуршедовны «Эффективность внедрения программы профилактики  
основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих  
галитозом», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.14. – стоматология**

### **Актуальность исследования.**

Рецензируемая работа посвящена актуальной проблеме галитоза (озостомии, стоматодисодии, foetor ex oris) – хронического неприятного запаха изо рта, что наблюдается во всем мире земного шара и является медико-социальной проблемой. Научными исследованиями доказано, что развитие галитоза связано с возникновением патологии в ротовой полости и является результатом разложения остатков белков анаэробными бактериями, которые приводят к формированию летучих сернистых соединений. В качестве таких соединений, по мнению исследователей, обычно выступают метилмеркаптан и гидрит сульфида. Определенную роль в возникновении неприятного запаха изо рта играют и не сернистые соединения: кадаверин, метиламин, индол, скатол и другие. Научной и популярной литературе доказаны различные причины возникновения галитоза. Это соматические заболевания (желудочно-кишечного тракта, респираторные, эндокринные) и стоматологические (гингивит, пародонтит и др.) Было установлено взаимосвязь между гельминтозами и стоматодисодией. Различают также физиологический галитоз, связанный с приемом некоторых пищевых продуктов, медикаментов, временный неприятный запах изо рта у лекторов, при голодаании, утренний запах изо рта, послестрессовый, предменструальный. Курильщики подвержены риску заболеваемости пародонтитом и страдают галитозом чаще некурящих людей.

Несмотря на большое количество исследований, посвященных современным аспектам проблемы галитоза, вопросы совершенствования терапии основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом, еще недостаточно изучены. Клинико-эпидемиологические материалы, касающиеся выявления степени галитоза при наличии основных стоматологических заболеваний, представлены в литературе фрагментарно. Именно такие аспекты как совершенствования вопросов профилактики кариеса зубов и заболеваний пародонта у пациентов с различным уровнем галитоза обосновывают необходимость проведения клинико-эпидемиологической оценки состояния органов и среды полости рта с целью внедрения программы профилактики основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом.

### **Научная новизна исследования.**

**Научная новизна** представленной работы заключается в том, что впервые в отечественной стоматологии проводилось комплексное изучение стоматологического статуса у пациентов с различным уровнем галитоза. Разрабатывались методические рекомендации по профилактике галитоза на основе ситуационного анализа с учетом состояния органов и среды полости рта. Изучались особенности распространения галитоза во взаимосвязи со стоматологическими и общесоматическими заболеваниями.

В работе впервые дается характеристика вкусовой чувствительности языка у пациентов с различным уровнем галитоза и ее изменений при использовании различных средств гигиены полости рта. Доказана возможность снижения уровня галитоза у стоматологических пациентов при широком внедрении индивидуализированных лечебно-профилактических программ, разработанных с учетом интра- и экстраоральных факторов риска. Полученные в ходе выполнения работы результаты позволяют расширить и обосновать современные интра- и экстраоральные патогенетические механизмы возникновения галитоза.

## **Практическая значимость исследования.**

Полученные данные позволили автору на основании проведенных клинико-эпидемиологических, галитометрических и густометрических исследований установить особенности распространения галитоза, основные тенденции формирования и развития стоматологической заболеваемости. Проведенные исследования позволили определить степень адекватной оценки наличия и интенсивности галитоза самим пациентов и необходимость использования галитометрического метода в процессе реализации лечебно-профилактических мероприятий антигалитозного характера.

Результаты стоматологических исследований при наличии галитоза имеют большое практическое значение, так как позволяют выявить особенности течения стоматологической заболеваемости и предложить оптимизированный алгоритм комплексного обследования, лечения и профилактики устойчивого неприятного запаха изо рта.

**Оценка содержания диссертации.** Диссертация изложена в традиционном стиле на 130 страницах, иллюстрирована 17 таблицами и 14 рисунками. Во введении достаточно убедительно обосновывается актуальность проведенных исследований.

Цель представленной научной работы состояла в изучении и оценки интенсивности основных стоматологических заболеваний и физиологического статуса среды полости рта с целью внедрения комплексной программы профилактики интра- и экстраорального галитоза. Для достижения поставленной цели автором диссертационной работы поставлены и решены 6 задач. Положения, выносимые на защиту, обосновывают концептуальную основу диссертации и состоят из 5 пунктов.

Обзор литературы представляет собой анализ проведенных исследований по теме диссертации. Автору удалось изложить данные об аналитической оценки вопросов этиологии и патогенеза устойчивого неприятного запаха изо рта, диагностические аспекты галиметрического исследования стоматологических пациентов, современные средства гигиены

полости рта и основные принципы лечения интра- и экстраорального галитоза. Диссертант уделил внимание научным работам, посвященным патофизиологическому механизму галитозного состояния полости рта, мерам предотвращения галитоза и т.д. Таким образом, подробно проанализирована современная литература по тематике диссертации с указанием вопросов, требующих дальнейшего исследования.

Во второй главе представлены клиническая характеристика обследованных больных и методы исследования. В данной главе дается подробная органолептическая и галиметрическая характеристика состояния полости рта у больных с озостомией. Содержательно изложены используемые в диссертационной работе современные методы оценки индексов налета языка (WTC INDEX), нуждаемости в лечении заболеваний пародонта. Подробно изложены методики определения пародонтального индекса, вкусовой чувствительности языка и формирования клинических групп больных, страдающих галитозом.

Главы 3 и 4 собственных материалов диссертационной работы подразделяются на изучение результатов ситуационного анализа распространенности и интенсивности кариеса зубов у больных, страдающих галитозом, выявления интраорального галитоза у больных с патологией пародонта, определения индекса нуждаемости в лечении заболеваний пародонта в зависимости от тяжести галитозного состояния полости рта, комплексной профилактики и лечения галитоза с учетом медико-социальных факторов риска, эффективности оказания стоматологической помощи в профилактике и лечении галитозного состояния полости рта, а также изменения вкусовой сенсорной системы языка у больных, страдающих галитозом на фоне активной реализации комплекса лечебно-профилактических мероприятий. Полученные автором данные убедительно свидетельствуют о том, что в отдаленные сроки наблюдения эффективность галиметрического лечения с высокой статистической достоверностью составила в ее пользу по сравнению с традиционным методом.

Проведенные исследования позволили диссидентанту сделать конкретные выводы, которые вытекают из решения поставленных задач исследования.

Практические рекомендации обоснованы результатами исследования, что позволяет рекомендовать их к использованию на практике.

В указатели литературы приведены современные работы.

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, в том числе 4 в журналах ВАК.

#### **Рекомендации по использованию результатов исследований.**

Результаты диссертационной работы Акбаровой Н.Х. рекомендуется включить в программы обучения ординаторов и аспирантов, а также в учебные программы повышения квалификации врачей-стоматологов терапевтов.

Целесообразно издание методических рекомендаций.

#### **Вопрос.**

1. Наблюдались ли и как часто неудачи при устраниении галитоза, встречались ли рецидивы и через какое время после окончания лечения?

#### **Заключение.**

Диссертация Акбаровой Наргис Хуршедовны «Эффективность внедрения программы профилактики основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – повышение качества стоматологического лечения, что имеет важное значение для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости диссертация Акбаровой Н.Х. соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор

Акбарова Н.Х. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Профессор кафедры клинической стоматологии и имплантологии  
ФГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации  
Федерального медико-биологического агентства»,  
Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор медицинских наук (14.01.14 – стоматология),  
профессор

*B. Olesova*

В.Н. Олесова

Подпись профессора В.Н. Олесовой заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО

«Институт повышения квалификации

Федерального медико-биологического агентства»

*O.O. Kurzantseva*

Олесова Валентина Николаевна  
Кафедра клинической стоматологии и имплантологии  
ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России  
123098, г. Москва, ул. Гамалеи 15, кор. 1  
Тел.: +7 (499) 196-48-75  
E-mail: [olesova@implantat.ru](mailto:olesova@implantat.ru)



*22.12.2014г.*